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простою РС під навантаженням і розвантаженням, використання пробігу, коефіцієнта 

технічної готовності парку, ступінь використання вантажопідйомності автомобілів для 

різних умов експлуатації та моделей. 
Всі процеси виробництва, в тому числі і транспортний, плануються, вимірюються і 

оцінюються за розробленими системам показників і вимірників. Характер роботи 

автотранспортних парків, специфічні особливості транспортного процесу, умови, в яких 

виконується перевізна робота, зажадали створення системи показників, що відображають як 

окремі елементи, так і весь транспортний процес в цілому. Ці показники повинні 

встановлювати закономірний зв'язок між елементами транспортного процесу і кількісною 

зміною транспортної продукції. 
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Ефективність та якість вантажних перевезень значно залежать від оптимізації 

процесів координації роботи різних видів транспорту, раціонального розподілу між ними 

обсягів перевезень, своєчасного формування необхідних управлінських рішень[1,2]. 

Найперше, особливу увагу при цьому потрібно звернути на найважливіший показник 

транспортного процесу – вартість здійснення транспортних перевезень [3]. 
Розглянемо три технологічні схеми доставки зернових вантажів у контейнерах з 

Харкова до портів Чорномор’я. Перша схема з використанням автомобільного транспорту 

для доставки зерна в порт відправлення: «Подача порожнього контейнера до місця 

навантаження – навантаження вантажу в контейнер – навантаження контейнера на 

автотранспортний засіб – перевезення до місця призначення (порту) – розвантаження 

контейнера з автотранспортного засобу» – «Схема 1»(рис.1). Друга схема з використанням 

автомобільного та залізничного транспорту для доставки зерна в порт відправлення: «Подача 

порожнього контейнера до місця навантаження – навантаження вантажу в контейнер – 
навантаження контейнера на автотранспортний засіб – перевезення до залізничної станції 

Харків-Ліски – передача вантажу з одного виду транспорту на інший (з автомобільного на 

залізничний) – перевезення до місця призначення – розвантаження контейнера з вагона-
платформи» – «Схема 2», яка представлена на рис.2. Третя схема відповідає побудові «Схема 

2», тільки перевезення автомобілем від місця навантаження контейнера здійснюється до 

станції Дніпро-Ліски – «Схема 3» (рис.2). 
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Рис.1 – Схема доставки з використанням автомобільного транспорту – «Схема 1» 

 

Щоб наглядно показати всі елементи системи та взаємозв’язки між ними будуємо 

модель «біла скриня» (рис.3) [4]. Модель побудовано для трьох альтернативних 

технологічних схем доставки зернових вантажів. 

 
Рис.2 – Схема доставки з використанням автомобільного та залізничного транспорту – 

«Схема 2» та «Схема 3» 
 

 
Рис.3 – Модель «біла скриня» 

 

У цій моделі описуються: всі елементи системи (склад); всі зв’язки системи: 

внутрішні (структура), зовнішні (входи, виходи); границі системи; параметри зовнішнього 

середовища; параметри внутрішнього середовища [5]. 
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Впливи зовнішнього середовища, що не можуть бути змінені в процесі прийняття 

управлінського рішення, але мають бути при цьому враховані: 
Q  – обсяг вантажу, т;  

періL  – відстань перевезення на і-й ділянці, км. 
Критерії ефективності транспортного процесу:  
З  – сумарні витрати на доставку зерна, грн. 

Вхідні впливи, що можуть бути змінені в процесі прийняття рішення щодо управління 

транспортним процесом: 

нрвt  – час навантаження-розвантаження однієї тони вантажу, т/год.; 

нркt  – час навантаження-розвантаження одного контейнера, од./год.;  
зал

рt  – час руху залізницею, год. 
Складові елементи транспортного процесу: 1(2)

1З  – витрати на подачу порожнього 

контейнера до місця навантаження, грн; 1(2)
2З  – витрати на навантаження вантажу в 

контейнер, грн; 1(2)
3З  – витрати на навантаження контейнера на автотранспортний засіб, грн; 

1
4З  – витрати на перевезення до місця призначення (автомобільним транспортом до порту), 

грн; 1
5З  – витрати на розвантаження контейнера з автотранспортного засобу, грн; 2(3)

4З  – 
витрати на перевезення до залізничної станції Харків-Ліски (Дніпро-Ліски), грн; 2

5З  – 
витрати на передачу вантажу з одного виду транспорту на інший (з автомобільного на 

залізничний), грн; 2
6З  – витрати на перевезення до місця призначення (залізничним 

транспортом до порту), грн; 2
7З  – витрати на розвантаження контейнера з вагона-платформи, 

грн. 
Розроблено підхід, в якому були запропоновані три альтернативні технологічні схеми 

доставки зернових вантажів у контейнерах з Харкова до портів Чорномор’я. Перша схема з 

використанням автомобільного транспорту, яка має наступну послідовність технологічних 

операцій: подача порожнього контейнера до місця навантаження; навантаження вантажу в 

контейнер; навантаження контейнера на автотранспортний засіб; перевезення до місця 

призначення (порту); розвантаження контейнера з автотранспортного засобу. Друга та третя 

схема з використанням автомобільного та залізничного транспорту: подача порожнього 

контейнера до місця навантаження; навантаження вантажу в контейнер; навантаження 
контейнера на автотранспортний засіб; перевезення до залізничної станції Харків-Ліски 

(Дніпро-Ліски); передача вантажу з одного виду транспорту на інший (з автомобільного на 

залізничний); перевезення до місця призначення; розвантаження контейнера з вагона-
платформи. Побудована модель «біла скриня» із описом факторів, що впливають на систему: 

вхідними параметрами (обсяг вантажу, відстань перевезення на і-й ділянці); вихідним 

параметром – сумарні витрати на доставку зерна, з урахуванням зовнішніх факторів, які 

мають позитивний або негативний вплив: час навантаження-розвантаження однієї тони 

вантажу, час навантаження-розвантаження одного контейнеру, час руху залізницею. 
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У сучасних умовах проблема транспортного обслуговування підприємств залишається 

актуальною. Зростають вимоги, що пред'являються до надійності і ефективності перевезень. 

Важливою ланкою в забезпеченні споживачів масовими вантажами залишаються кільцеві 

маршрути. Доцільність їх використання пояснюється надійним транспортним 

обслуговуванням підприємств. Для ефективної організації процесу управління 

перевезеннями кільцевими маршрутами необхідна наявність своєчасної та точної інформації 

про знаходження рухомого складу, наявності вантажів у постачальників і споживачів. При 

цьому варіантів можливих схем обігу маршрутів значно більше, ніж реально може 

проаналізувати диспетчер. Багатоваріантність вимагає автоматизації вибору раціонального 

варіанти плану. Це дозволить підвищити надійність транспортних зв'язків, домогтися 

ефективної взаємодії між учасниками перевізного процесу. Таким чином, питання 

управління процесами перевезень вантажів є актуальним та дозволить приймати 

обґрунтовані рішення в питаннях транспортного обслуговування постачальників і 

споживачів, а також забезпечувати доставку вантажу з мінімумом витрат. 
Перевезення кільцевими маршрутами характеризуються високим ступенем 

нерівномірності інтервалів навантаження і вивантаження. До причин, що утрудняє 

управління і впливає на нерівномірність, слід віднести: нерівномірність подачі заявок, 

складність структури полігону, некратними протяжності полігону довжині навантажених і 

порожніх рейсів маршрутів. Нерівномірність, якої характеризується взаємодія 

постачальників, споживачів і транспорту, є некерованим, дезорганизующим фактором. 

Знизити негативний вплив цього фактора можна за рахунок управління процесом 

перевезення кільцевих маршрутів. Для управління процесу необхідно використовувати 

математичний апарат, який дозволить оптимізувати взаємодію між постачальниками, 

споживачами і транспортом. Застосування математичного апарату значно збільшує безліч 

можливих рішень, з яких вибирається раціональне. На практиці диспетчер використовує, як 

правило, інтуїтивні схеми поводження кільцевих маршрутів. При цьому кількість складів 

невиправдано велика і може бути знижено за рахунок ефективного управління, заснованого 

на застосуванні математичних моделей. 
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